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Andreas Starke
Oberbiirgermeister

I. Schreiben an:

Stadtratsfraktion Griines Bamberg
Hermn Stadtrat Kurz
Griiner Markt 7

96047 Bamberg

wBaumrodung bei der so genannten PanzerstraBe im Hauptsmoorwald
Ihre Anfrage vom 04.03.2023

Sehr geehrte Damen und Herren,
vielen Dank fiir [hre Anfrage vom 04.03.2023,
Hierzu nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

A) Grundsétzlich ist darauf hinzuweisen, dass es sich bei dem als
«Dringlichkeitsantrag” bezeichneten Schreiben vom 04.03.2023 um einc Anfrage
im Sinne des § 34 der Stadtrats-Geschdfisordnung handelt, da inhaltlich die
Beantwortung von Fragen durch die Verwaltung beantragt wird.

B) Im einzelnen:

1. Wie kam es zur Entscheidung fiir diese Baumrodung?

2. Wer in der Stadtverwaltung war hierfiir zustindig und welche Fachdienststellen in
der Stadtverwaltung waren an der Entscheidung beteiligt?

3. Wer hat die Entscheidung final getroffen? Wann wurde diese Entscheidung
getroffen?

4. Welche Bedarfe fiir Baumfillungen wurden von Seiten der Bundespolizei an die
Stadt gestellt, und wann?

5. Welche Bedarfe fiir Baumfillungen wurden ggf. von anderer Seite gestellt und
wann, bzw. gibt es einen Zusammenhang mit dem Golfplatz?
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Bei den Arbeiten am Golfplatz handelt es sich ausschlieBlich um Frei- sowie Riickschnitt-
und nicht um RodungsmaBnahmen. Die Fliche ist Wald im Sinne des Bayer. Waldgesetzes,
da keine Nutzungsanderung stattfindet.

Der Golfplatz und die PanzerstraBe sind historisch gesehen Konversionsflichen. Die
Stadt Bamberg hat die Flidche des ehemaligen US-Golfplatzes von der Bundesanstalt fiir
Immobilienaufgaben (BImA) als Naherholungsflichen und Golfplatz erworben. In § 10
der Kaufvertragsurkunde vom 23.07.2020 hat sich die Stadt Bamberg gegeniiber der
BImA zu Mafnahmen der Verkehrssicherung, insbesondere entlang des
Sicherheitszaunes zum 6. BPOLAFZ Bamberg, verpflichtet. Aufgrund des besonderen
Sicherheitsbediirfnisses der Bundespolizei hat die BImA die Stadt auch in der
Vergangenheit zur Beseitigung von Uberhang und zum Freischneiden des Zauns zur
Bundespolizeiliegenschaft aufgefordert.

Unabhéngig vom Sicherheitsbediirfnis der Bundespolizei und den Regelungen des
Kaufvertrages treffen die Stadt Bamberg daneben auch alle weiteren rechtlichen PRichten
eines  Grundstiickeigentiimers. Dies betrifft  insbesondere die Pflicht zur
Verkehrssicherung gegeniiber allen Nutzerinnen und Nutzemn der Naherholungsflache
sowie die biirgerlich-rechtlichen Nachbarschafispflichten nach dem AGBGB, hier
insbesondere auch die Pflicht zur Einhaltung von Grenzabstinden von mindestens zwei
Metern, wenn Gehdlze héher als zwei Meter aufragen (vgl. Art. 47 AGBGB).

Das Immobilienmanagement der Stadt Bamberg tiberwacht dic Erfillung der
vertraglichen Pflichten. Zur Durchfiihrung von PflegemaBnahmen wird entweder die
stadtische Griinpflegeabteilung des Bamberg Service oder die stadtische Forstverwaltung
beaufiragt. Im konkreten Fall erfolgte die Durchfiihrung der Arbeiten im Aufirag der
stdduischen Forstverwaltung durch einen Fachbetrieb. Die komplexe MaBnahme mit dem
Einsatz unterschiedlichster Maschinen wurde auf Grund der wechselhaften Witterung
und der Verfiigbarkeit geeigneter Unternehmer sehr kurzfristig (Beauftragung in KW 7)
veranlasst.

6. Wo genau wurden Biume gefdllt? Wir bitten um einen Lageplan mit

gekennzeichneter Fliche.

7. Welche Biume wurden gefiillt (GroBe, Alter, Art, Naturschutzwert)?
8. Wie viele Biume wurden gefalit?
9. Wurde auch Buschwerk bescitigt?

Entlang der Zaunfront wurde dem erhohten Sicherheitsbediirfnis der Bundespolizei und
in Erfullung der Vereinbarung des Kaufvertrages durch den erstmaligen Riickschnitt seit
Ubernahme des Grundstiicks durch die Stadt Bamberg Rechnung getragen. Die Stadt
Bamberg wurde hierbei auch durch die BImA, im Interesse der Sicherheit des Nutzers
Bundespolizei, in der Vergangenheit zur Durchfiihrung von Arbeiten zum Freischneiden



.3.

bzw. zum Zuriickschneiden vor allem iiberhiingender Aste, in Erfiillung der vertraglichen
Verpflichtung aus dem Kaufvertrag (s.0.) aufgefordent. Dem ist die Stadt nunmehr
nachgekommen. Die MaBnahmen dienen dabei gleichzeitig auch der Erfillung der
Verpflichtungen der Stadt Bamberg als Grundstiickseigentiimerin, hier vor allem zur
Verkehrssicherung der gesamten Fliche und nicht nur des direkten Zaunbereiches zum
BPOLAFZ.

Konkret wurden neben {iberhingenden Asten und Striiuchern auch kleinere Baume
entnommen, die in die freizuhaltende Riickschnittzone ragten. Im Bereich des
Parkplatzes am Golfplatzgebiude wurden hauptsichlich alte und morsche Weiden, die
mehrere Meter Gber den Zaun zur Bundespolizei hinausragten, entfemt. Die stirkeren
Stdmme mussten auf Grund ihres Standortes und Gesundheitszustandes entnommen
werden,

Der restriktiver durchgefiihrte Eingriff entlang der PanzerstraBe diente der Freilegung
des Weges. Fiir die PanzerstraBe, die von vielen Anwohnern, so auch von Blinden — und
Sehbehinderten, regelmaBig begangen wird, lag seit dem Jahr 2021 eine konkrete
Beschwerde beim Amt fiir Inklusion vor. Zum einen konnte der Weg durch die extreme
Verschmutzung durch Laub nicht mehr wahrgenommen werden, dadurch war eine
Orientierung mit Langstock nicht mehr méglich. Ebenso sind Aste, die auf Kopfhéhe in
den Weg wachsen schr unangenehm, manchmal auch ein Verletzungsrisiko. Diese
Einwachsungen kénnen ein Hindemis fiir Nicht-Sehende auf der PanzerstraBe darstellen.
Die Stadt wurde um deren Beseitigung gebeten, um den Weg fiir Nicht-Sehende wieder
problemlos passierbar zu machen.

Diese Mafinahmen dienen dabei auch dem langjahrigen Einsatz der Stadt Bamberg fiir
eine inklusive Gesellschaft: Die geforderte Barrierefreiheit betrifft auch Spazierwege.
Ein Spazierweg sollte dabei so gestaltet werden, dass er von alien Menschen genutzt
werden kann, Ein berdumter, frei geschnittener und asphaltierter Weg kormmt dabei vor
allem auch den Menschen entgegen, die auf eine Mobilititshilfe angewiesen sind.

Enilang der PanzerstraBe wurden dabei ausschlieBlich direkt in die Wegefliche
einwachsende Brombeeren und Striucher sowie einzelne kleinere Biume entfernt. Die
Entwisserung iiber den &stlich des Weges verlaufenden Graben wurde wiederhergestellt
und die Béschung zwischen Weg und Graben wurde abgemulcht. Die MaBnahme diente
dariiber hinaus der Verjiingung von Kraut- und Strauchschicht entlang des Weges.
Lichtbediirflige Baum- und Straucharten, die auch als Bienenweide dienen, wurden
gezielt geférdent. Durch das Zuwachsen des Weges ging in den letzten Jahren der stufige
Aufbau der Strauchschicht und die Artenvielfalt entlang des Weges verloren.

Ein Lageplan liegt diesem Schreiben als Anlage ] bei.



Eine  Aufstellung der entnommenen Biische und Biume st bei
Verkehrssichcrungsmafinahmen nicht iblich und gefordert und daher vorliegend auch
nicht erfolgt. Bei den MaBnahmen handelt es sich ausschlielich um
VerkehrssicherungsmaBnahmen mit gesetzlicher Verpflichtung bzw. um die Erfillung
vertraglicher Verpflichtungen aus den mit der BImA abgeschlossenen Vertragen sowie
um die Erfillung nachbarrechtlicher Verpflichtungen

Die Maflnahme fand in weiten Teilen auf Waldfliche im Sinne des bayerischen
Waldgesetzes statt. Die Baumschutzverordnung der Stadt Bamberg findet innerhalb der
Golfplatzfliche und im Wald keine Anwendung.

10.Welche Auswirkungen auf das dortige Okosystem bxw. die Tierwelt und
Artenvielfalt sind zu erwarten?

11.Worin liegt dic fachliche Notwendigkeit der RodungsmaBnahme und des konkreten
Vorgehens begriindet?

Auswirkungen auf das Okosystem aus einer reguliren forstlichen Nutzung oder
Verkehrssicherung entstehen nicht. Ein regelmaBiger Riickschnitt und Verjiingung der
Kraut- und Strauchschicht vor Austrieb stellt zudem eine stirkere Strukturierung der
Bestockung und einen dauerhaften Erhalt der Funktionen ven Lirm- und Sichtschutz
sicher.

Eine Rodung hat weder am Golfplatz noch entlang der PanzerstraBe stattgefunden.

Die Entnahme nicht mehr verkehrssicherer Baume im Bereich des Gol fplatzes basiert auf
jahrlich durchgefiihrten Verkehrssicherungsbegiingen der stadtischen
Griinpflegeabteilung des Bamberg Service und der Stidtischen Forstverwaltung.

Die hohe Frequentierung des Golfplatzes durch Erholungssuchende bedingt die
Notwendigkeit des Eigentiimers Gefahren, die von Biumen ausgehen, zu beseitigen. Im
Unterschied zu reinen Waldflichen, auf denen »waldtypische Gefahren* von
Waldbesuchern geduldet werden miissen (vgl. BGH, Unteil vom 02.10.2012 - VI ZR
311/11), besteht auf dem Golfplatz eine deutlich erhdhte Verkehrssicherungspflicht.
Dabei ist der Golfclub aufgrund des mit der Stadt Bamberg geschlossenen Pachtvertrages
zur Ubernahme der VerkehrssicherungsmaBnahmen verpflichtet. Soweit also der
Freischnitt in Erfiillung der Vertragspflichten des Golfclubs erfolgt, wurde zwischen
Stadt und Golfclub eine anteilige Kostentragung durch den Club vereinbart.



12.Wie erfolgte die interne Kommunikation in der Stadtverwaltung zu der
MaBnahme?
13.Wie erfolgte die externe Kommunikation zu zentralen Akteur:innen der Stadt und
zur Biirgerschaft, konkret zu
- Anwohnenden,
- Biirgerverein,
- Bund Naturschutz,
- Landesbund fiir Vogelschutz,
- benachbartem Golfclub?

Auf Grund der kurzfristigen Veranlassung der MaBnahme (witterungsbedingt,
unternehmerbedingt) fand eine Abstimmung nur zwischen Referat 1, dem Finanzreferat,
dem Immobilienmanagement, Abteilung Liegenschafien, und dem Stidtischen Forstamt
statt.

Auf Grund der kurzfristigen Veranlassung der MaBnahme (witterungsbedingt,
unternehmerbedingt) wurde nur der Golfclub als unmittelbarer Anlieger informiert. -
Eine gesetzliche Verpflichtung oder Grundlage fiir eine Beteiligung von Bund
Naturschutz und Landesbund fiir Vogelschutz besteht nicht. Im Waldbereich des
Golfplatzes sind insofern keine beriihrten Schutzgiiter oder Schutzgebiete erkennbar.
Eine Beteiligung des Biirgervereines erfolgte im vorliegenden Fall nicht, da im Vorfeld
nicht erkennbar war, dass dessen Belange beriihrt werden. Kiinftig wird bei solchen
MaBnahmen vorab eine Information des Biirgervereins erfolgen.

14.Wie werden Sie kiinftig verhindern, dass Stadtratsmitglieder von solchen
MaBnahmen aus der Presse erfahren?

Die Durchfiihrung von Pflege- und VerkehrssicherungsmaBnahmen sowie der Vollzug
geschlossener Vertriige ist kommunalrechtlich als sog. laufendes Verwaltungshandeln zu
bewerten, so dass grundsitzlich keine Gremienbehandlung vorgesehen ist.

Der vorliegende Fall wird aber zum Anlass genommen, kiinflig, ebenso wie im
benachbarten Greifwald schon langer praktiziert, UnterhaltungsmaBinahmen im Bereich
des Golfplatzes und der PanzerstraBe aufgrund des erhdhten Informationsbediirfnisses
der Bevélkerung durch Presseinformationen méglichst langfristig vorab anzukiindigen.

Mit freundlichen GriiBen

gez.

Andreas Starke
Oberbiirgermeister
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